

Murcia

El Liberal

Murcia

Publica diariamente en Madrid - Barcelona - Bilbao - Murcia y Sevilla

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA ZONA DE LEVANTE

EL LIBERAL inva los anunciantes de Mur y Al ante a presenciar suadas

Un pantano ás

Mañana se celebrará, cor... zaban nuestros lectores, la inauguración de las obras del pantano del Corco...

Motivo es este de un año más para esta región murciana.

Es preciso hermanar los trabajos regionales de manera que vayan paralelamente el progreso de la agricultura y el de la inteligencia.

La inauguración de un año debe ser para un pueblo una de las grandes fiestas, como la inauguración de una escuela, como la de una Unidad.

Faltan en España mampantos y muchos canales; los pejes deben fundamentar sus trabajos a pueblos que representan, con esasras que significan la redención de tierra inculta o sedienta por escape de agua, y el enaltecimiento de la ría de los campos y de la huerta.

El ideal de la política es la debe tener como base principal que desaparezan los orales infructuosos, en convertir en vergeles floridos, los mas secos y áridos páramos.

Por eso mañana, es un día para esa comarca tan necesitada de beneficios, para esa comarca que, a la que debe atenderse batagiar a la realización de sus vías de comunicaciones con Murcia, como ya es dicho en más de una ocasión.

El pantano del Corco viene a resolver grandes problemas agrícolas regionales, viene a ser muchas lágrimas en todo ese trozo de tierra que es uno de los más espléndidos de nuestra provincia.

Por fin han visto nuestros amigos de aquella comarca satisfechos de sus ansias más vehementes, de sus necesidades más sentidas.

Y por eso el regocijo que sienten en estos momentos, es el de todos, alcanza a toda esta zona regional, puesto que el florecer de la riqueza de un pueblo, alcanza todos los pueblos hermanos.

Allí iremos nosotros también a sentir de cerca los latidos de alegría popular, para regocijarnos de espectáculo tan consolador.

No ha podido ser más protesa la labor de nuestros representantes Cortes, en la pasada etapa parlamentaria, para la región murciana. De ellos todos satisfechos y nuestro aplauso de los primeros y seguirá escuchando mientras para él den motivos políticos.

Ayer la Universidad, mañá pantano, luego será la solución problema de la sierra cartagenera.

Que no se haga esperar mucho tiempo esta última redención y lemos coronado la obra regional.

EN UNA CACERIA

El marqués de Santa Marta vive por telégrafo

Madrid 1.—A 1/4. En la finca que poseen en el pedáneo pueblo de Rozas los condes Torrecillas, se hallaban varios arriatas cazando liebres.

Entre los cazadores se hallaba marqués de Santa Marta, hijo de los señores de la finca.

Parece que el caballo que iba a desbocó emprendiendo verposa carrera en dirección a la casa de finca y pasando por la verja penetró en patios.

Durante tan veloz carrera, el cete, que abandonó las riendas, debió sufrir varios golpes.

Al llegar al patio, gineo y cabi cayeron al suelo, quedando el marq sin conocimiento.

El caballo caceba incesantemente. Acudieron amigos y servidores del marqués y le recogieron, encerrap su cuerpo magulladísimo.

Se avisó al médico del pueblo, más reconocido minuciosamente el marqués. Parece que no ha recobrado el conocimiento.

Se teme que haya algún derramamiento que determine el estado de gravedad en que se encuentra el marqués. Han acudido a Rozas muchos médicos y enfermeros para atender al marqués.

de vitalidad y muchísimos amigos de la familia... Se ha despertado interés por el estado del marqués y sus padres le dijeron a última hora que hallaba algo mejorado de su gravedad.

DE BARCELONA

Autonomía y Guardia civil?

No: que no se por ahora la autonomía. Los marqués no son los más indicados para que Cataluña pueda gobernarse sin la intervención tutelar del Poder central. Quien quiere bien nos tendrá sujetos a un unitarista. Desgraciadamente, si mañana amanecieran con la autonomía de la autonomía integral de Cataluña. Si esto ocurriera la región catalana sería en manos de una burguesía y de un despiadado promotor de las ideas que acusan la existencia de un capitalismo sordido hasta la muerte y para la cual el mejor gobierno es el que intenta solucionar a tiros, a tiros los obreros, las querellas habidas entre patronos y trabajadores. La "Lliga" de hisopos, Prat de la Riba y la clerecia catalana, los ultramontanos, los jesuitas, los frailes y las monjas y el Comité de Defensa Social dictarían las leyes del nuevo Estado. Por esto, porque lo saben mejor que nosotros, los más esforzados paladines de la autonomía de Cataluña son los fabricantes delatores de 1909; casi todo el clero del Principado; el ribandero antiliberal Torres y Bargas, obispo de Vich; el canónigo Collet, aspirante al cargo de Gran Inquisidor, y la Cataluña católica, en particular los pueblos que dieron hombres y dinero para la causa del pretendiente. Cambió el diputado por el distrito más cerril y primitivamente retrógrado de la provincia de Barcelona.

Por cada periódico liberal autonomista se publican veinte con licencia del ordinario. En tiempos del obispo Morgades, aquel pobre señor que murió de unos pasados Pey y Ordeix y un gollatze del tal pleador Memento, era "La Veu de Catalunya" el periódico de cámara de S. I. El catalanismo político se fragó en las sacristías, en el Fomento de la Producción Nacional y centros reaccionarios de Barcelona, excepción hecha del Ateneo. Por esto pudo decir el ilustre Valentin Almirall, que en la Historia de España, el catalanismo, apareció inmediatamente después de la pérdida de las colonias, representaba la última evolución del carlismo. Los más desconocedores de las cosas de Cataluña no ignoran que el catalanismo jamás ha constituido una esperanza para la libertad, ni un peligro para el clericalismo y la plutocracia. En sus mejores días se revolvió acremente contra el Estado, contra el Ejército, contra la unidad española, contra el pago de los tributos, contra todo linaje de autoridades, y no tuvo una censura para una burguesía sin conciencia y sin entrañas, ni intentó una acción para aligerarnos un peso de la carcama teocrática, ni el objeto de beneficiosa a la clase obrera. Lo que hizo fué levantar una catedral, y silbar estrepitosamente al señor Dato por su ley de accidentes del trabajo.

No es, pues, de desear la autonomía de Cataluña.

Menos mal si aquellos hombres que hoy se apoderarían del Gobierno de Cataluña, en el caso de concedérselo el "self-government" fueran por su moralidad una garantía de buena administración. Pero ni esto. Ni liberales, ni generosos, ni probes. Dueños son de la Diputación provincial y del Ayuntamiento de Barcelona. Pues en la Diputación malversan un provecho de unos cuantos correligionarios los fondos provinciales, y en el Ayuntamiento se streven con todo. En el D. Reimundo de Abadal intenta rectificar, con gran lesión de la ciudad y de los intereses de no pocos propietarios, el trazado de una calle importantísima del Ensanche, con el objeto de que esta calle pase por unos terrenos de su propiedad; en el Ayuntamiento, la mayoría regionalista vota la construcción de los túneles de la Reforma, que nadie sabe para qué pueden servir; en el Ayuntamiento son los regionalistas los que proponen la compra de las aguas de Dos Rías, que sería el mayor escándalo conocido, si no lo hiciera bueno el negocio de las tuberías de cemento armado que ha de sufrir Barcelona para evitar la caída de una Sociedad internacional regenerada por el hermano de un despótico regionalista, gran amigo de Gambó y Prat de la Riba. Para que este negocio pueda hacerse, se ha presionado de todo corazón, se hace un terriblo negocio a la Caja municipal y se pone en inminente riesgo la salud de los murcianos.

Este monstruoso negocio hace exclamar así a "La Pablicidad", periódico que durante tantos años ha ido a las elecciones del brazo de los regionalistas: "Los hombres de la "Lliga Regionalista", que mandan en el Ayuntamiento, han hecho buenos a los concejales provenientes de otras banderías. Todo su cacareado espíritu constructivo, su supuestas energías, carácter, moralidad, suficiencia, etc., han caído con estrépito. Fue un embuste, que hicieron tragar a muchos a fuerza de repetirle ellos, con alabanzas mutuas y con autobombos. Para esta táctica no hay personal más ducido que el regionalista. Al adversario se le regatea todo; pero al amigo y al correligionario se le colma de lociencio. Los prestigios regionalistas se han fabricado de esta manera, con mucho repetir subjetivos encomiásticos. Pero luego, puestas a prueba; aparecen mediocres y nulidades. Ved el fracaso inmenso de Abadal en el Consistorio."

"El Diluvio", terciando en la cuestión de las cañerías de cemento armado, dice, naturalmente, colérico: "Si el público de Barcelona, ese pueblo tan paciente, que sufre y paga, no se levanta en la ocasión presente contra sus administradores, no se indignará."

Pero el señor Abadal, que por mandato imperativo de la "Lliga", y vaya uno a saber por qué más, aboga por las tuberías que han de acallar una hecatombe, desafia las tres cosas más perniciosas cañerías de cemento, por las que se da una cantidad veintiseis veces superior a la de su valor real.

Un escándalo sigue a otro escándalo; una granjería sigue a otra granjería; un caso de corrupción a otro cualquiera pestilencia. Hay que taparse las narices y que llevarse la mano a las bolsitas cuando entran en funciones los canteres de Cataluña libertada.

No, no; que no la libertad. El peor enemigo de Cataluña será aquel que abogue por su autonomía. Porque si ahora, que no podemos "administrar" libremente, los esforzados paladines de la restauración de la nacionalidad catalana están dejando en los huesos a la provincia y a la ciudad, asusta pensar lo que no harían sin la intervención del ombroso poder central.

Ya hablaremos de autonomía cuando ésta no suponga un triunfo más de la burguesía, de la reacción y del clericalismo, y cuando el ambiente moral de la ciudad de Barcelona se haya saneado un poco.

Por ahora, lo que necesitamos es mucha vigilancia de parte del Gobierno, y mucha guardia civil.

ADOLFO MARSILLACH.

RENOVACION DE JUNTAS

Centro ferroviario

En junta general ordinaria, celebrada por esta sociedad el día 24 de Diciembre próximo pasado, han sido elegidos, para constituir la Junta directiva para el presente año de 1915, los señores siguientes:

Presidente, don Jesús Huriado Pérez (reelegido); Vicepresidente, don Silverio Guardiola Abad; Secretario, don José Gómez Carbonell; Vicesecretario, don Damián Pérez Ruiz; Contador, don Augusto Alonso Parra (reelegido); Tesorero, don José Carrasco Comoll; Bibliotecario, don Rafael Duque Gozález.

Vocales: Don Marcos Martínez Marcos, don Antonio Nieto Cayuela, don Eduardo Félix Rablo, don Nicolás Fernández Garbí, don Antonio Allaga Ortiz, don Antonio Jiménez Baltrago, don Emilio Plaza Mengual, don José Gutiérrez Canto y don Jesús García Serna.

Juventud conservadora

El pasado jueves, 31 de Diciembre, celebró esta Agrupación política junta general ordinaria para la renovación de cargos de la directiva y aprobación de presupuestos para el corriente año.

El secretario señor Marqués leyó una bien escrita Memoria relatando los trabajos en que la Sociedad se ha ocupado durante el pasado año.

A continuación se procedió a la elección de Junta directiva, siendo elegidos por aclamación los señores siguientes:

Presidente, don José Pérez Mateos (Dr. en Medicina); vicepresidentes, don Francisco Giner (médico); don Mariano Sanz (abogado); don José Sánchez Pazoles (médico). Secretarios, don Manuel Marqués (abogado); don Juan Antonio Martínez (médico); don José López Mesas (abogado). Bibliotecario, don Enrique Gilibert (farmacéutico). Contador, don Megin Peña (proprietario). Tesorero, don Antonio Prada (empresario). Vocales, don Enrique Ayuso (farmacéutico); don Pedro Tortosa (ingeniero); don Antonio Guillamón (médico); don José Manuel Wamba (abogado); don José Bermúdez (médico); don José Flores Guillamón (comerciante); don Luis Secarum (profesor superior); don José María Cano (abogado); don Braulio Rey (médico); don Manuel Reberosa (farmacéutico), don Enrique Soriano (profesor normal), y don Casimiro del Solar (ingeniero).

niro); don Antonio Guillamón (médico); don José Manuel Wamba (abogado); don José Bermúdez (médico); don José Flores Guillamón (comerciante); don Luis Secarum (profesor superior); don José María Cano (abogado); don Braulio Rey (médico); don Manuel Reberosa (farmacéutico), don Enrique Soriano (profesor normal), y don Casimiro del Solar (ingeniero).

Vaya un año el

¡Adiós, granuja, sanguinario, infame! Esta es la despedida que debiera darse al año terrible que ahora cede «los trastos de matar» al que comienza.

En el inamovible libro de la Historia, que tiene algunas letras, si hay quien encuentre un año parecido al que, gracias a Dios, deja las riendas del poder, que al momento me corte una oreja.

Por ciertos «tiquis miquis», las más cultas naciones europeas sacando a relucir, con fiere encono, sus pertrechos de guerra, han armado en el Viejo Continente la gran marimorera

y han venido fuego los cañones; se han elevado a la región etérea «zeppelines» y aviones que han lanzado bombas sobre la tierra, y en el mar han temblado, ante el estruendo de la horrible pelea, sardinas, y merluzas, y lenguados, calamares y almejas.

No ha ardido Troya; pero si ha ardido durante el año que inició la guerra catedrales, y fábricas y pueblos, emporios de riqueza.

Ha ardido todo... menos las cerillas, que no hay quien las encienda.

De ese año temebundo y horroroso, que ha tenido por lema dos palabras no más: «¡punto, fuego!», a todos quedará memoria eterna; fué el año de las balas y las «bolas», pues el infundido recorrió la Prensa, y entre camelos, filfas y camamas, se dieron las noticias de la guerra!

¡Si habrá sido tremendo el año infame que todo el mundo, con horror, condena que hasta el «mar Negro» convirtiese en rojo y hasta en el «mar Pacifico» hubo grescal Hemos tenido fuego y exterminio en el mar, en el aire y en la tierra; y el concierto europeo, ese concierto que al mundo desconcerta, es un «concierto»... que quedó a la altura de una estruendosa murga callejera.

Es decir, que en ese año inolvidable, aun antes de llegar la Nochebuena, en casi toda Europa hubo «belenes» y mucho más «jaleas» que «jaleas».

En fin, año que acabas, Dios perdona tu conducta rastrera, y ojalá que en el año que te sigue brille la augusta paz que el mundo anhela; que brille; pero no como en tus días... ¡que brilló... por su ausencia!

JOSE RODAO.

UN CRIMEN

(DE LA EDICION ANTERIOR)

La crónica negra inaugura el año con un suceso en el cual son principales razones el vino que enloquece y el arma que dirime la contienda.

Antecedentes

Tomás Hernández Alcázar, de 26 años de edad, solemnizaba la entrada de año nuevo en unión de otros amigos, haciendo constantes livaciones en los numerosos establecimientos de bebidas de la población. No hay que decir que la embriaguez era completa.

Próximo a la una y media encamináronse el Hernández y sus amigos hacia el Puente Nuevo, encontrándose en este lugar con un individuo conocido por el hijo del sordo el gitano, a quien acompañaba Joaquín Miñano Martínez.

Una vez todos juntos, el hijo del gitano invitó al Hernández a tomar unas copas, invitación que no fué aceptada por éste, reiterando el gitano la invitación.

Entre sí aceptaba la copa o no, llegaron al lugar conocido por el "Molino del Marqués", en cuyo punto el gitano dijo al Hernández si tenía miedo de acercarse a él, contestando el interpelado en sentido negativo, y realizando la acción de aproximarse, en cuyo momento el hijo del sordo, con una faja de grandes dimensiones le asestó una terrible puñalada en el vientre, con inmediata salida de intestinos.

Conducido el herido al hospital le fué practicada la cura por el médico de guardia señor Giner Hernández, calificando de gravísimo el estado del herido.

Triunfos de los rusos

El último comuato de oficial ruso de ce que se lucha desde recientemente en las regiones de Bismarck y Sadowitz, en donde han sido rechazados los ataques de los alemanes.

Estos han tenido grandes bajas. Cereas de Malagoz los alemanes los granos toman las posiciones de los rusos para fueren después derrotados por un día de violentos ataques.

Ayuntamiento

La sesión de ayer Comienza el día 1915, lo mismo que todos los demás es el Ayuntamiento. Asisten unos cuantos concejales y preside la sesión el primer teniente alcalde D. Diego Salmerón.

Se lee el acta de la anterior; se aprueba. Se leen las cuentas y pagos y también se aprueban y se da lectura igualmente a ciertas disposiciones insertas en el Boletín oficial.

Después de una discusión laboriosa, se acuerda que pase nuevamente a la comisión la solicitud de las señoras Poveda cediendo sus créditos contra el Ayuntamiento a favor de D. Antonio Tortosa.

Se da lectura a una atenta carta del diputado a Cortes don Isidoro de la Cierva, dando las gracias a la Corporación por el recibimiento que le dispuso a su llegada de Madrid.

Se aprueba una proposición del señor Guillamón, para que se solicite de Gobierno una nueva línea de vapores que pueda exportarse la naranja con regularidad.

Gil pide se solicite de la Compañía de ferrocarriles que se anuncie el retraso de los trenes por medio de una tablilla colocada en el Puente.

Conformes. Noguera dice que se repese el pan y se descomise el fajo de peso.

A propuesta de Clemens y después de ligera discusión, se acuerda pase a la comisión para que se estudie esta cuestión y se le ponga coto definitivamente.

IMPRESIONES

La primera sesión del año se ha verificado breve, pero laboriosa, a pesar de ser día festivo.

El repeso del pan, la fiscalización de la autoridad municipal para que ese artículo de primera necesidad llegue al público con la menor defraudación posible para sus intereses, "ha pasado a la Comisión".

Que un asunto tan manoseado, tan debatido en tal ocasiones haya tenido que pasar a la consabida comisión para su estudio...

No emplea muy bien el año con respecto a la actividad municipal en favor de los intereses del vecindario.

Manifestaciones de lealtad

El gobernador general de Sudán telegrafía que se reciben espontáneas manifestaciones de lealtad de parte de los notables, de los representantes de todas las provincias y de los más importantes jefes seculares religiosos del país.

Bombas sobre Dunkerque

Una escuadrilla de aeroplanos alemanes lanzó sobre Dunkerque numerosas bombas.

Mataron a quince personas, hirieron a 32 y destruyeron gran número de edificios.

Bombardeo de Pola

Un telegrama de Copenhague dice que una caudra franco-inglesa, compuesta de treinta unidades, bombardeó el puerto austríaco de Pola.

Hangar destruido

El Almirantazgo declara que, según informes dados por los aviadores ingleses, en el raid que realizaron hace días sobre Friedrichshafen, destruyeron un dignible, un hangar y una instalación destinada a producir hidrógeno.

El kaiser enfermo grave

Telegrafía de Roma manifestando que corren insistentes rumores afirmando que el kaiser ha tenido una recaída en su enfermedad, siendo su estado grave.

Isla ocupada

Dicen de Melbourne que las tropas australianas han ocupado Boygalville, la isla más grande del archipiélago de Salmón, izando la bandera inglesa.

Las tropas sudafricanas

Dicen de El Cabo que las tropas sudafricanas ocuparon sin resistencia la bahía y población de W... "cb.

Diario de Murcia

CAMARA DE COMERCIO

El último día del año 1914 celebró sesión reglamentaria la Cámara de Comercio de esta ciudad, con el objeto de dar posesión de sus cargos a los nuevos vocales, que han sido elegidos para sustituir a los que en dicho día cesaron. Estos nuevos concurren en gran número.

Constituida la Junta en pleno, se procedió a la designación de un fiscal y a la propuesta de varios señores y por último aclamación fué reelegido presidente el señor don Jerónimo Ruiz y en la misma forma los que desempeñan los cargos de vicepresidentes, tesorero, contador, etc.

El señor Ternel, que por razón de edad presidió esta primera parte de la reunión, dedicó expresivas y cariñosas frases de elogio al presidente, pronunciando el señor Ruiz, quien dijo que era la encarnación de la Cámara, sin que pueda comprenderse la existencia de esta corporación si no sin su presencia personal.

Todos los concurrentes hicieron expresivas manifestaciones, en este momento sentido, proponiendo un voto de gracias para el señor Ruiz Hidalgo por el gestión al frente de la Cámara de Comercio y una felicitación por haber cumplido toda la reelección.

El presidente reelegido dió cordialmente las gracias, prometió seguir como hasta aquí, trabajando por los intereses del comercio y de la industria, hasta donde lleguen sus fuerzas y ofreció a todos en el punto que se le confió.

El señor Ternel, en nombre de los antiguos vocales de la Junta, saludó a los nuevos, dándoles la bienvenida y diciéndoles que esta Junta ofrece un campo a su actividad, a los individuos que seguramente han de hacer y que la Cámara seagra con gran interés porque la Cámara se puede ver con la diferencia cada que sea beneficiosa para Murcia, aunque especialmente sea un millón velar por los intereses comerciales e industriales.

El señor Fernández (don Juan), emocionado porque la Universidad en Murcia asegura el parveur de sus dos hijos, propuso que una comisión de la Cámara fuera a Torre-Lacueva, a manifestar su gratitud al exministro murciano por la concesión que ha conseguido de ese centro docente.

Se acordó así con el mayor entusiasmo, quedando don Jerónimo Ruiz en el encargo de señalar día y hora.

También se acordó invitar al congreso para que cierre sus establecimientos el día que el señor La Cierva venga a Madrid y precisamente a la hora que salga de esta estación para que los dependientes y jefes puedan saludar la manifestación popular de despedida.

La Cámara de Comercio ha acordado constituir para el trienio de 1915, 16 y 17, en la siguiente forma:

Presidente, Excmo. Sr. don Jerónimo Ruiz Hidalgo (reelegido).

Vicepresidentes, don Juan Antonio Hernández del Aguilá y don Wenceslao C. Peña (reelegidos).

Secretario, don José Martínez Torres. Vicesecretario, don Jerónimo Ruiz Aguilá.

Contador, don Luis Bragades Pérez (reelegido).

Tesorero, don Eugenio Abadía Alcántara (reelegido).

Vocales: Don Francisco Alameda Martínez (reelegido); don José Sureda Magaña; don Rosendo Ferrás Pascual; don Salvador Soro García; don José Gasco Salá; don Juan Alvaréz Zamora (reelegido); don Antonio Zamora Martínez; don Santiago Martínez; don Antonio García Muela; don Ramón Climent Erades; don José García Martínez; don Antonio Ortega Castellano; don Pablo Martínez Sánchez; don Antonio Llorca Maiz; don Juan Fernández López; don Antonio López Martínez; don Alejandro Delgado de la Guardia; don Juan Hernández Gálvez; don José M. Biguena Lacárcel; don José Esteban Atenga; don Antonio Pérez Luna; don Pedro Coma Martínez; don Antonio García Nieto y don Argilá...



Los sucesos de ayer

Esta mañana temprano tuvo conocimiento el juzgado de guardia, que en la calle de Postigos número 18 se hallaba una mujer al parecer muerta.

Personado en la casa indicada el juzgado de San Juan, a quien correspondía la guardia, procedió a interrogar a los vecinos, la mayoría mendigos.

Del interrogatorio solo pudo conocerse el nombre de la infeliz mujer, la que según las mendigos, se llamaba María, de ochenta años de edad y natural de Albatete.

Las causas de la muerte parece ser han sido el hambre y el frío.

Recordada por el forense señor Ayuso y certificada la defunción, ordenó el juzgado el traslado al depósito judicial para practicar la autopsia.

Anolana quemada

En el vecino poblado de Guadalupe, ocurrió ayer una sensible desgracia.

La anciana Josefa García Martínez, de 70 años de edad, se hallaba calentándose junto a un brasero, debió saltar una chispa de las brasas, prendiéndole fuego a las ropas, produciéndole quemaduras en el cuerpo y miembros inferiores.

La Josefa ingresó ayer tarde en el Hospital donde acudió el Juzgado de guardia compuesto del juez señor Ortega Sotelo, fiscal habilitado don Isidro Salas y el síndico señor Martínez, tomándose declaración.

La anciana fué curada por el médico de guardia señor Giner Hernández.

Desgraciadamente el estado de la pobre anciana es desesperado, temiéndose de un momento a otro un funesto desenlace.

Niña abrasada

Poco después de ingresar en el benéfico establecimiento la anciana Josefa García, se presentó solicitando asistencia la niña Pura Verdgal Ortiz, de cinco años de edad y con domicilio en la calle de San Isidro número 13, y reconocida por el facultativo de guardia le fueron apreciadas quemaduras de primer grado en las piernas y muslos.

La niña manifestó que estando calentándose en un brasero se le prendieron las ropas sin darse cuenta, hasta que las hembras hicieron explosión, causándole quemaduras que presentaba.

Niña de oñitos

Des chicos disputaron esta tarde y tratando de convencerse con argumentos más eficaces, aunque no racionales, comenzaron a lanzarse piedras, alcanzando una de ellas a José Giménez Esparza, domicilio en el Plano de San Francisco número 28, causándole lesiones en la nariz y boca que fueron calificadas de leves.

Una vez curado pasó a su domicilio.

Un herido

Como si fueran pocas las sucesos, crímenes y desgracias, ocurridos ayer, a las once y media de la noche, antes de despedirse del todo el primer día del año, nos dan cuenta de haber ingresado en el hospital el joven de 17 años de edad Esteban Almarcha Gil, natural del Pámar y domiciliado en el partido de Sargocera la Verde.

Fuó curado de una herida de arma de fuego situada en la región infraclavicular izquierda, producida en riña con otro individuo.

La herida fué calificada de pronóstico reservado.

Más detalles

No era empresa fácil a la hora en que llegó a nosotros la noticia, adquirir algún detalle que aclarara la nota escueta que nos habíamos de recibir si había que pensar en recogerla en centro oficial.

Salimos a la calle a la vettura en busca de alguna Hada Inspiradora. La suerte nos favoreció y he aquí las noticias que pudimos adquirir.

El hecho

Esteban Almarcha Gil y Pedro Boquera Belchi fueron amigos hasta los días de Pascua pasados, en que una discusión, quizá baladí, provocó en ellos rencores y odios que han teñido el desenlace sangriento de hoy.

Los rivales se encontraron anoche a las once a la salida de un baile que se celebraba en Sargocera la Verde.

Habían en la calle el Pedro y otro festivo conocido por Miguel el Perdigón, acordando a pasar en aquel momento Esteban Almarcha quien dirigiéndose a Pedro le preguntó qué hacía allí, contestándole el Pedro que no se acordaba, y sin que mediara más cuestión le hizo un disparo de revólver, causando a Esteban Almarcha la lesión antes señalada.

El agresor se dió a la fuga sin que a la hora en que escribimos tengamos noticia de su captura.

Poco después de ingresar el herido en el hospital constituyese en el benéfico establecimiento, el Juzgado de guardia formado por el juez don Antonio Ortega y el fiscal habilitado don Isidro Salas, procediendo a tomar declaración al herido.

Felicitaciones al señor Dato

Por telégrafo. Madrid 2.—A las 3 md.

Esta tarde estuvieron en el domicilio del señor Dato, Sánchez Guerra, Burgos y Meza.

Le felicitaron por la entrada de Año Nuevo.

LA GUERRA EUROPEA

A REDEDOR DE LA GUERRA

La ambición de los sabios

Los sabios alemanes tienen la misma fe en el triunfo que los que, ausiéndose alemanes, no son sabios. Pero como para algo debe valerles la sabiduría, les sirve para pedir y no quedarse ciertos.

Así, Ernesto Baekkel, el ilustre naturalista y filósofo, escribe en una revista científica: "Para mí los resultados más favorables, que, lo mismo en beneficio de Alemania que de Europa, debe tener nuestra victoria son el fin de la tiranía inglesa, la invasión de la Gran Bretaña y ocupación de Londres, la división de Bélgica pasando a Alemania el territorio desde Ostende a Amberes; la parte Septentrional de Holanda y la Sudoriental al Luxemburgo, que será un Estado confederado alemán."

En cuarto lugar, la mayoría de las colonias inglesas y el Estado libre del Congo deben pasar a Alemania, y Francia, por su parte, tendrá que ceder los departamentos del Norte y del Este. Rusia quedará imposibilitada de hacernos daño mediante la reconstitución del reino de Polonia bajo la dirección de Austria, y además nos devolverá las provincias del Báltico. Por último, Finlandia será unida a Suiza.

Haeckel pide algo; pero es una tontería al lado de otro sabio, el profesor Peutor, que, además de todo eso, sostiene que la existencia independiente de las naciones pequeñas no es ya posible, y que por tanto, Holanda, Bélgica, Luxemburgo y Suiza, tendrán que ser países confederados del imperio alemán queriéndolo o no.

Pero como a todo hay quien gana, aun extra en esta parte, el profesor Fuld, que no se contenta con menos que con una Confederación de toda Europa bajo el cetro de Guillermo II.

Tras de estos vendrá seguramente otros sabios germanos que pedirán el planeta y acaso la luna. Para eso son sabios, y alemanes.

Conferencia de las 10 noche

BURDEOS

El tiempo.—Lucha durísima,

El tiempo continúa impidiendo realizar las operaciones.

Por ello no se presume que los aliados puedan obtener triunfos decisivos, ni aun los mismos belgas que pelean arduamente por reconquistar la patria; pero la lucha es durísima, porque los alemanes han acumulado en esta parte grandes contingentes decididos a todo trance a conservar las nuevas bases navales que les facilita el ataque contra las costas inglesas.

La ocupación de San Jorge

De la ocupación del pueblo de San Jorge comunican detalles interesantes.

Los franceses ocupaban las primeras casas desde hace días, mientras los alemanes eran dueños del resto del lugar.

En algunos sitios a unos y otros sólo les dividía el ancho de las calles.

En la mañana del día 18 los tiradores argelinos comenzaron un fuego vivísimo detrás de las barricadas improvisadas con piedras y sacos de arena.

En el río, con barcas armadas de ametralladoras, los fusileros marinos prepararon el paso a una columna franco-belga.

Echando a fondo las barcas lograron los fusileros avanzar hasta 500 metros de las trincheras alemanas.

Estos los recibieron con descargas de fusilería haciendo un fuego violentísimo.

Los aliados respondieron con la misma intensidad.

Un batallón belga logró enfilar las trincheras, barriéndolas materialmente.

Al mediodía los alemanes abandonaron todos los fosos para rehacerse al abrigo de las casas.

El combate continuó mortífero.

Una batería inglesa apoyó a los aliados, pero los combatientes estaban tan cerca que los obuses pasaban por encima de ellos.

La situación de los belgas comenzó a ser crítica.

En aquel momento los fusileros marinos cargaron una pieza de 75 en una barca y la hicieron avanzar por el canal hasta que lograron desembarcarla donde estaban los belgas.

Pericleron varios sirvientes.

A una distancia de 300 metros comenzaron el bombardeo, derribando las casas donde se guarecían los alemanes, obligándoles a huir atreviendo el campo de tiro.

El batallón belga los diezaba, dejando los alemanes abandonado mas de doscientos heridos.

A las tres de la tarde los aliados ocuparon todo el pueblo.

Seguidamente los ingenieros echaron un puente sobre el Isor para que la artillería pudiera establecerse en la orilla derecha del río.

El submarino francés «Curie»

Se conocen detalles del raid del submarino francés «Curie».

Este se hallaba en el Adriático con otros barcos y se dirigieron al canal de Otranto.

Vieron venir a un contratorpedero austriaco y decidieron atacarlo.

El «Curie» logró franquear tres campos de minas en el canal de Fressano y entró en la bahía y puerto de Pola en donde se hallan los grandes navios austriacos.

Se dispuso a atacar, pero una ligera desviación del timón le hizo chocar con la red metálica que desde el fondo del mar hasta la superficie impedía la entrada al puerto.

A pesar de los trabajos que realizó quedó prisionero en la red.

A las cuatro y media de la tarde, después de haber tenido a un hombre muerto por asfixia, el comandante ordenó remontarse a la superficie.

Los barcos austriacos vieron estupefactos aparecer al submarino medio envuelto en la red metálica.

El acorazado «Vivibus Unitis» que se hallaba en vías de reparación, vino a aporrear la situación del submarino arrojó al agua algunas chalupas, arrojando a 26 tripulantes a quienes felicitaron por el arrojé de que dieron muestras en el poco afortunado ataque.

Conferencia de las 12 noche

BURDEOS

Comunicado oficial

El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice:

Desde el mar hasta Reims solo hay que registrar combates de artillería.

El enemigo ha bombardeado sin obtener resultado el pueblo de Salat Georges y Cabeza de Puente.

Organizado por los belgas el Sur de Dixmude, un duelo de artillería que ha terminado con ventaja para nosotros, se ha desarrollado entre Labasse y Carency, entre Albert y Roye, en la región Vernell y Blanc Sablon, cerca de Graonelle.

En estos últimos puntos hemos derribado además varias posiciones alemanas.

En la región de Perthes y Beausejour hemos conservado las ventajas tomadas el treinta de Diciembre en esa región y no ha tenido ninguna interrupción en todo el día 31 el duelo entre ambas artillerías.

En Argonna el enemigo ha atacado con gran violencia en el bosque Lagurie y sobre casi toda el frente.

En algunos puntos llegó a avanzar unos cincuenta metros, que le obligamos a abandonar con contraataques en la región de Verdun.

Los alemanes hicieron al Noroeste de Fizey un ataque nocturno en la noche del 30 al 31 de Diciembre y continuaron en la mañana del 31, repitiendo hasta seis veces sus ataques y contraataques con intención de recuperar las trincheras que les quitamos el día 31.

Siempre fueron rechazados con numerosas bajas.

Nuestros aviadores han bombardeado de noche las estaciones de Metz y Arnaville.

Continuamos avanzando pie a pie en Steimbach.

La artillería enemiga demostró en la mañana del 31 gran actividad, pero cerca del mediodía nuestra artillería la dejó al silencio.

PETERSBURGO

Nueva línea de defensa de Varsovia

En previsión de que el general Hindenburg reciba nuevos refuerzos y logre romper la línea del río Bzura, los rusos han construido una nueva línea de defensa de Varsovia, a diez kilómetros de distancia detrás de la que tienen actualmente, cubriendo completamente la plaza.

Componen esta línea trincheras con alambradas; tienen artillería de grueso calibre y muchas ametralladoras.

GINEBRA

Los refuerzos alemanes

Los alemanes continúan su sistema de hacer creer que tienen abundantes refuerzos en toda la línea de combate de Francia y Bélgica, pero se sabe exactamente que desde Salat Louis hasta Colmar no pasan de treinta mil los hombres que tienen.

ROMA

Llamando a filas

Se ha publicado un decreto llamando a filas para el día 12 del corriente a la quinta de 1915, que debería ser llamada en Octubre próximo.

Albaneses y montenegrinos

Una telegrama de Podjezica dice que numerosos albaneses católicos atacaron las avanzadas de los montenegrinos, a los que atajaron los serbios.

LONDRES

La nota de los Estados Unidos

El Ministerio de Negocios extranjeros ha publicado íntegramente el texto de la nota de los Estados Unidos, que nada difiere de lo conocido.

Acompaña a la nota una comunicación, remitida con aquella, en que el gobierno yanqui dice que se dirige al inglés con el mejor espíritu de amistad que contribuirá al sostenimiento de las buenas relaciones entre ambos países.

Conferencia de la 1 md.

PARIS

Decreto de Hacienda

Se ha publicado un decreto de Hacienda que ordena no sea comprendida la abolición de la moratoria en cuanto respecta a las compañías francesas de seguros, rentas vitalicias y cajas de ahorros.

El Banco de Francia

El Banco de Francia ha instalado nuevamente en París sus servicios centrales.

También los ha instalado la compañía de los ferrocarriles de Orleans.

Bombardeo

Los alemanes, para vengarse de las ventajas parciales que han obtenido los franceses en Reims, continúan bombardeando lentamente la ciudad.

En los distritos tercero y cuarto han destruido algunas casas matando a mujeres y niños.

Entre los escombros de una de las casas se han encontrado cadáveres de criaturas de tres a diez años.

ROMA

Entrevista de reyes

Dicen algunos periódicos que la diplomacia rusa prepara una entrevista del rey de Rumania, el zar y Fernando de Bulgaria.

LA CAUSA DE LA DERROTA DE ALEMANIA

En los Estados Unidos se cree que la cuestión de alimentación será la causa de la derrota definitiva de Alemania.

La carencia de cereales comienza a revestir serios caracteres.

Almabala sólo produce el veinte por ciento del trigo que consume.

Sólomente en un día se sube a cinco francos la tonelada desde que estalló la guerra.

LONDRES

Nafragio del Formidable

El almirantazgo inglés comunica que esta tarde se hundió en el Canal de la Mancha el acorazado «Formidable».

Se desconocen las causas del naufragio, no sabiendo si atribuirlo a las minas u a un submarino enemigo.

Muchos tripulantes fueron recogidos por un crucero ligero inglés.

Se confía que otros barcos hayan salvado más naufragos.

El «Formidable» pertenecía a la clase de acorazados que forman la quinta escuadra.

Desplazaba quince mil doscientas cincuenta toneladas.

Fuó votado hace 16 años. Teóricamente cuatro cañones de treinta centímetros.

LAS PALMAS

De Rio de Oro.—El «Infanta Isabel»

Madrid 1.—A las 9 n.

Han llegado procedente de Rio de Oro las fuerzas de infantería y artillería que guarnecían aquella factoría y fueron relevadas.

Dicen que el trasatlántico «Wilhelm der Grosse», que echaron a pique los ingleses, se ha partido en dos mitades en la boca de la ría, habiendo desaparecido la mitad bajo el mar.

En la colonia reina tranquilidad.

Zarpó a Lisboa el trasatlántico «Infanta Isabel», que procedente de la Argentina, trae 1.150 pasajeros.

En las Palmas desembarcó 36 000 sacos de maíz y 122 de café.

Valencia

Por telégrafo

Fabrica de billetes falsos

Madrid 1.—A las 11 n.

Ha sido detenido un alcajano llamado Ricardo Cabrera que vino hace dos años y se estableció comerciante.

En su tienda se sorprendió una fábrica para falsificación de billetes de cien y cincuenta pesetas.

Decía que era litógrafo y ha declarado

Fosfobiol

El mejor tónico reconstituyente conocido por la Ciencia Médica. CURACIÓN SEGURA de los CATARROS CRÓNICOS, ANEMIA, NEURAS, TENIA y RAQUITISMO. DA VIGOR, PESO y APETITO. FRASCO, 4 PSETAS. PÍDASE EN FARMACIA

do que él mismo grababa las piedras donde hacia la estampación y que carecía de cómplices.

Na obstante se cree que la fábrica tiene ramificaciones.

El director de la Sucursal del Banco se personó en el Juzgado.

Encontró los billetes admirablemente hechos.

El Juzgado procede a inutilizarlos.

El alcajano también hacia billetes portugueses.

El descubrimiento se debe al jefe de la policía sevillana don Ramón Pineda.

El general Echagüe

Al campo

Madrid 1.—A las 9 n.

Con objeto de descansar algunos días y reponerse, ha marchado hoy al campo el general Echagüe.

Badajoz

Los consumos

Madrid 1.—A las 11 n.

En Fuente del Maestro, con motivo de los consumos se celebró una manifestación.

Apercibieron pasquines en los que se daban vivas a la libertad.

En otros se leía: ¡abajo los consumos y muera los caciques!

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria.

Las zonas neutrales

Temiéndonos que ocurran desórdenes se ha reconcentrado fuerza de la guardia civil.

A la asamblea que se ha de celebrar sobre las zonas neutrales asistirán representantes de las sociedades agrícolas y mercantiles de las provincias de Cáceres y Badajoz.

Reino gran entusiasmo.

Se han recibido adhesiones de todos los pueblos que están interesados en que aborte el proyecto de los catalanes para garantizar los intereses de la agricultura contra ataques capichosos.

La Diputación se ha adherido acordando asistir a la asamblea, todos los diputados.

Se gestiona trenes baratos para los sembradistas.

También asistirá el presidente de la Diputación.

El juego en Tarragona

Ordenes

Madrid 2.—A las 1 m.

El gobernador de Tarragona comunica hoy al Gobierno que ante las denuncias de los periódicos ha reiterado las órdenes terminantes que tenía dadas prohibiendo el juego en toda la provincia.

Banquete a Bullon

Mejoras para el magisterio

Madrid 2.—A las 3 md.

En el Hotel Inglés los representantes de provincias del magisterio que asistieron a la asamblea, han obsequiado con un banquete al director de Enseñanza señor Bullon, como muestra de gratitud por la defensa que les hizo en el Congreso.

El festejado pronunció un discurso tratando del programa de enseñanza nacional y prometió trabajar sin descanso hasta que desaparecieran los sueldos del Magisterio que sean inferiores a mil pesetas.

Asigura que el dinero que se invierte en instrucción, no es gesto sino sembrar.

Expuso las mejoras que dentro de las limitadas cifras del presupuesto, se llevarán a cabo especialmente sobre la fundación de escuelas, ampliación de canchales y creación de roperos infantiles y mutualidades escolares.

En el cráter fué evolucionadísimo al terminar su discurso.

GRANADA

El ministro de Fomento

Madrid 2.—A las 3 md.

El ministro de Fomento señor Ugarte, visitó la Alhambra acompañado de las autoridades y el arquitecto.

Se convocó de la desastrosa gestión del Patronato.

Después en unión del gobernador y del alcalde almorzó en casa del jefe de los conservadores.

Luego fueron a visitar la carretera de Santa Fe que se encuentra en tan péximo estado, que a los siete kilómetros se rompió el automóvil del ministro.

Este desistió de continuar, regresando a la Alhambra.

En otra vettura también visitó la fábrica de la Pólvora y el arzobispo.

Esta noche le dará un banquete el gobernador.

Llegada de Bergamia

Ha llegado el exalcalde Bergami. También visitó la Alhambra en unión del arquitecto.

Función conmemorativa

Mañana Ugarte asistirá a la función conmemorativa de la toma de Ceuta. En la Catedral, sobre la tumba de los reyes estóicos, temblará el pedestal de Castilla.

Llegada de Villaurrutia

Madrid 2.—A las 1 md. Procedente de París ha llegado el embajador de España en París, marqués de Villaurrutia.

Desunificación en los centros políticos

Madrid 2.—A las 3 md. A causa de la descapacitación del tiempo, el día de Año Nuevo ha transcurrido con gran desunificación.

Por la misma causa los centros políticos están completamente deshechos y la carencia de noticias es absoluta.

General de Vilja

Madrid 2.—A las 3 md.

El general Cavalcanti ha salido esta tarde en el expreso con dirección a Coruña.

Enfermo mejorado

Madrid 2.—A las 3 n.

El vicepresidente del Senado, conde de Vilches está muy mejorado de su enfermedad.

FERROL

Por telégrafo

Seis ahogados.—El temporal

Madrid 2.—A las 3 md.

# NARANJOS.

Se venden unos cinco mil sin ingertar, bien desarrollados, en el Huerto del Malecón, de José García, frente al de «La Estrella».

**LOECHES** AGUA MINERAL NATURAL  
Indisputable superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varicos, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

**PURGANTE**

Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES. 15 MADRID

VENDO CASA, Cerrieros, 3. Dos pisos y planta baja. 1.500 pesetas. Razón: en la misma casa.

AMA de orla. — Primeriza, de 20 años, leche de quince días. Razón: Ceuti, calle de Arce, no. 11.

¿Queréis casaros venturosamente? Acudid a La Actividad, Apartado de Correos, 642, Madrid. Hay muchas señoritas y viudas con capital de 3.000 a 19.000 duros, que desean legalmente casarse. Admitimos inscripciones ambos sexos. Esta casa no tiene relación con ninguna de sus similares de España.

## MOTOR

Se vende uno en precio muy venturoso de la fábrica de Crosley de 12/15 más aparatos de gas. Luis Argemí, Frenaría, «El 42», Murcia.

## Agencia Martínez

Servicio de encargos por mañana y tarde en Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevecilla: Roda, 15. En Orihuela: Sta. Lucia, 12. En Murcia: Sociedad, 3. En Cartagena: Duques, 35. En Valencia: Lobo, 3. En Madrid: Pta. Atocha, 6. En Barcelona: Parque, 1.

AMA de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de tres meses. Razón: Esparragal, junto a la Torre de la Marquesa, preguntando por Isidro Vivanco.

AMA de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de cuatro meses. Razón: Calle de Mateos, 41, preguntando por Dolores Buendía.

AMA de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de tres meses. Razón: En Ceuti, calle de Huete, preguntando por Teresa Valero.

AMA de orla. Para casa de los padres, de 22 años de edad y leche de quince días, primeriza. Razón: Puebla de Mula, calle del Camino, 19, preguntando por Mariana Conde Martínez.

**Vapores Correos Franceses**  
de la Société Generale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hilos y telegrafo sin hilos. — Pormos, «Pampa», «Paraná», «Pisa», «Salta» y «Valdivia».

## PLATA

Saldrá de ALMERIA el día 12 de ENERO de 1914, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DARAB (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: tier en espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es impecable.

Para las de tercera clase comida a la española.

Para los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas y desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Este importante. — Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. — Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: Sus Consignatarios

**HIJO DE RICARDO GIMENEZ S. en C.**  
Esclavard del Príncipe, 73 y 75. — ALMERIA.

## «La Moda Práctica»

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas, sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección unánime de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 150 pesetas. Provincias: Tres meses, 225 pesetas; seis meses, 450 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 13 números, uno cada miércoles

Oficinas: Crédito Público, núm. 1. — MURCIA

PÍDASE NUMERO DE MUESTRA

Número suelto: 20 céntimos

Vapores Correos Transatlánticos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.  
SERVICIO RAPIDO A LOS ESTADOS UNIDOS Y HABANA

El vapor **MARTIN SAENZ** saldrá de Alicante el día 12 de Enero de 1914, para Nueva York, Habana, Nueva Orleans y Galveston, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con conocimiento directo para Filadelfia, Boston, Baltimore y Chicago, con trasbordo en Nueva York. También admite carga, dando conocimiento directo, para los puertos de Santiago de Cuba, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos, Matanzas, Cárdenas, Sagua, Caibarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara y Batabanó, con trasbordo en la Habana. — Para más informes dirigirse a sus Consignatarios **E. RAVELLO E HIJOS, Rafael Altamira, 22. — ALICANTE**

## Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de **B. Bernal Gallego**

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES

Pídase catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

## En la imprenta

de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esuelas hasta una hora antes de cerrar su edición.

# La Maquinista de Levante

de **MIGUEL ZAPATA** INGENIERO-DIRECTOR: **D. Felipe López Morales**

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmänna Svenska**. — Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de Fundición — Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras. **LA UNION - CARTAGENA**

# GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Sorvet

MURCIA: Villaleal 3, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. — ALICANTE: San Fernando 50. — Director Técnico: **D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME**

FOLLETIN DE «EL LIBERAL». (31)

## XAVIER DE MONTEPIN

### EL COCHE NUMERO 13

...y abrió la puerta que había cerrado por dentro.

—¿Qué hay? ¿Qué sucede para que deis esas voces? — preguntó a la cocinera, que estaba pálida, temblorosa y aterrorizada.

—No lo sé a punto fijo — tartamudeó la criada — pero seguramente que hay ladrones en la casa.

—¿Ladrones? — repitió Claudia Varni con asombro.

—Sí señora; una cuadrilla lo menos.

La señora Dick Thorn recordó entonces el inesperado ruido que le había obligado a dejar el lecho y la alborra a media noche, y volvió admisible la suposición de la criada.

—¿Había visto a los ladrones? — interrogó.

—No, señora... ¡gracias a Dios! Si los llego a ver me muero de miedo.

—Entonces, ¿cómo sabéis que han entrado?

—Señora, han cortado un vidrio en la cocina. He visto el vidrio y el agujero. Por allí penetrado con seguridad. ¡Hay que llamar a la guardia; si no, estamos perdidos!... ¡contarán!

—¡Nada de gritos! — dijo con imperio la señora Dick Thorn. — No corremos peligro alguno.

—Sin embargo, señora...

—¡Repito que no hay nada que temer! Es ya de día, y los ladrones, si efectivamente han entrado esta noche, en el hotel, han debido salir hace ya tiempo. ¡Volved! a la cocina, no tardaré en ir yo también para ver las huellas de la fractura de que habláis.

La criada obedeció, aunque no de muy buena gana, y bajó al entresuelo.

La señora Dick Thorn entró precipitadamente en su cuarto, cogió el llavero, se dirigió al tocador, abrió con mano febril el pequeño mueble que contenía el resto de su fortuna, registró los objetos y vio que nada faltaba.

—¡Vamos! — exclamó, lanzando un suspiro y sonriendo. — Hay que confesar que los supuestos ladrones son honrados, pues no han robado. ¿Qué significa esto?... ¿Será un sueño de esta noche?

Y se encaminó hacia la cocina con objeto de convencerse por sus propios ojos de las afirmaciones de la criada.

Su sorpresa fué grande al ver las confimadas.

La señora Dick Thorn recogió el pedazo de cristal y lo examinó cuidadosamente.

—Ved, si no, en el embalsado de las huellas que demuestran con toda evidencia una invasión nocturna.

Y observando el cristal, reparó en la mancha negra, pegajosa que había en el centro y que despedía un olor difícil de ser confundido con otro.

—Es pez — dijo la viuda.

De improviso vino a su memoria un lejano recuerdo. Palideció visiblemente; su mirada adquirió una expresión indefinible y sus cejas se arquearon.

—¡Cosa más singular! — balbuceó —; hace veinte años, casi por este tiempo, un hombre, Juan Jueves, penetraba en mi casa de Neuilly, de una manera idéntica, para robarme; convirtiéndose en cómplice mío y después de haberme obediendo moría envenenado...

Permaneció silenciosa uno o dos minutos, sin apartar la vista del cristal que tenía en la mano y murmuró:

—¡Es muy extraño! ¿Moriría Juan Jueves?

La criada interrumpió el delirio de su señora, cuyo mutismo e inmovilidad le causaban miedo.

—Señora; ¿habrá que dar aviso al comisario, verdad?

La señora Dick Thorn temblaba como si despertara de un triste sueño.

—Hay que avisar a un vidriero para que ponga otro cristal, nada más — contestó con sequedad.

—Pero señora... el comisario — insistió la criada.

La ex Claudia Varni le impuso silencio en estos términos:

—No me agrada que se discutan mis órdenes. Obedeced.

—Sí, señora...

—Y tened presente que os prohibo d-gaña a nadie una palabra de cuanto aquí a ocurrido esta noche. A la menor indiscreción que cometáis, salís de esta casa.

—No diré una palabra.

La criada contemplaba a la señora dando muestras de turbación.

—Daos prisa — dijo la señora Dick Thorn. — Voy volando.

La pobre joven salió murmurando:

—No me cabe duda; la señora está loca.

Claudia, al verse, arrojó contra el pavimento el pedazo de cristal y luego separó, con la ayuda de un cuchillo que tomó de uno de los aparadores, la parte del cristal que había quedado adherido a la ventana.

—Quiero que nada se sepa... y negaré en absoluto. Las visitas de la policía no son de mi agrado.

Subió muy preocupada al primer piso. Inconscientemente, sus labios pronunciaban el nombre de Juan Jueves.

—¡Imposible, imposible! — exclamó en alta voz —. Juan Jueves ha muerto! Si durante veinte años he buscado en vano sus huellas. Es evidente que, herido por el veneno, cayó en el Sena, donde había echado el niño de

Ester y del duque Sagiamundo de La Tour Vandieu. Las aguas del río han guardado su cadáver.

Después añadió:

—El único cómplice del puente de Neuilly no existe, y si se hubiera salvado milagrosamente, si viviera todavía y le encontrara en mi camino, no podría reconocerme después de veinte años. La identidad de la fractura no significa nada. Juan Jueves no tenía el privilegio de este sistema, y a juzgar por lo que dicen los periódicos judiciales, muchos ladrones lo siguen.

La señora Dick Thorn procuraba tranquilizar su ánimo, pero no lograba por completo su deseo.

—Solo una cosa no puedo explicarme — continuó. — Esta noche ha penetrado un hombre en el hotel. Ha llegado hasta muy cerca de mi habitación, puesto que me despertó el ruido de sus pasos o el producido por un mueble al caer. ¿Por qué no se ha llevado algo? ¿Y pensar que he podido verme como en otro tiempo en Neuilly, frente a frente de un ladrón, de un asesino... ¡Horroriza esta idea!

La hermosa viuda temblaba.

—¡Eal! — prosiguió —. No quiero pensar más en este enigma cuya clave busco en vano. Mandaré que pongan reja en las ventanas que dan a la calle y que se hallan separadas de los terrenos incultos sólo por un muro. Eso bastará para conjurar un nuevo peligro.

Y la señora Dick Thorn llamó a su doncella que no había bajado aún, se ocupó en pre-

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Número de Balboa, núm. 21. — MADRID

Cómo llega en los actuales momentos

## EL FIN DEL IMPERIO ALEMÁN

Pronosticado por varias profesas célebres, precisas y concordantes.

Profecías de Hermann (monje de la Orden del Cister). Profecías de Maguncia (del archivo del Monasterio de Santa Hildegarda). Profecías de Fiensberg.

POR **J. H. LAVAUR**  
TRADUCIDO AL CASTELLANO  
POR JUAN GARCÍA VALLADOLID

De venta en todas las Librerías de España.

Precio: 1,50

## VIGOROSINA AGUIRRE

LA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS

Resaca, Anemia, Escorbuto, Tisis y Síndrome de Tóbi.

5 PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Dr. Licón, en Murcia. — D. Federico Goyas, Mayor, 22 y 24, en Alicante, y en todas las principales de España.